

中国水产 科学研究院 淡水渔业研究中心简报

(第 5 期)

淡水渔业研究中心

2017 年 5 月 31 日

农业部渔业局张显良局长、水科院崔利锋院长等 调研哈尼梯田“稻渔共作”产业扶贫工作

5 月 10 日-12 日，农业部渔业渔政管理局局长张显良、中国水产科学研究院院长崔利锋、全国水产技术推广总站站长肖放等先后赴云南省红河县，考察调研淡水渔业研究中心和云南中海渔业公司共同开展的哈尼梯田“稻渔共作”产业扶贫工作。

张显良局长、崔利锋院长等先后深入到红河县“稻渔共作”苗种繁育基地、撒玛坝梯田和乐育乡尼美梯田示范点，实地察看了解“稻渔共作”产业扶贫工作进展情况，并同红河县领导、淡水渔业研究中心科技工作者、企业代表和当地农民进行了交流，对哈尼梯田“稻渔共作”取得的显著进展和成效给予了充分肯定，并表示，哈尼梯田“稻渔共作”是山区型稻渔综合种养的典型代表，具有保

护哈尼梯田传统农耕文化、带动民族地区群众脱贫致富的突出作用。同时，“政企研”+农户的合作运作机制在该项目工作中证明是一个成功有效的模式，为渔业产业精准扶贫工作的具体实施探索了一条值得借鉴的路子。希望淡水渔业研究中心加大工作力度，为渔业产业扶贫工作提供更加有力的科技支持和保障。

淡水中心成功培育中华绒螯蟹“诺亚1号”

近日，农业部公告了第五届全国水产原种和良种审定委员会第四次会议审定通过的14个水产新品种（农业部公告第2515号），淡水渔业研究中心联合江苏诺亚方舟农业科技有限公司和常州市武进区水产技术推广站共同培育出的中华绒螯蟹“诺亚1号”名列其中，这也是淡水渔业研究中心培育的第7个国家级水产新品种。

江苏首次水生野生动物资源普查工作推进会在南京召开

5月19日，江苏省海洋与渔业局在南京组织召开了“江苏省水生生物资源重大专项调查暨首次水生野生动物资源普查”项目推进会。省海洋与渔业局副局长夏前宝、副巡视员费志良，以及淡水渔业研究中心、省海洋水产研究所、省淡水水产研究所、省渔业技术推广中心、南京师范大学、盐城工学院等6家项目承担单位和全省13个设区市渔业主管部门分管领导等参加了会议。

会上，项目牵头单位淡水渔业研究中心主任徐跑介绍了项目启动以来按照任务分工所做的工作情况；其他5家项目承担单位分别汇报了本单位按照总体实施方案及任务分工所做的工作情况；省海洋与渔业局资环处刘洪田处长对项目总体进展情况进行了通报；13

个设区市渔业主管部门参会代表做了表态发言。夏前宝副局长对进一步推进水野普查项目进行了强调和部署。

典型流域水产养殖结构和养殖方式变化

监测任务对接会在淡水中心召开

5月19日，淡水渔业研究中心承担的农业基础性长期性科技工作“典型流域水产养殖结构和养殖方式变化监测”任务对接会在无锡召开。会议通报了流域水产养殖结构和养殖方式变化监测的工作任务、考核指标和工作进度安排。各项目参加单位对区域典型模式和主导养殖品种选择，监测站点设置，以及监测方式和指标体系确定，进行了监测任务的一一对接。会议还就任务监测指标、监测方法、数据采集标准和规范，及监测数据汇交流程和网站建设进行了培训。

项目在长江、珠江、黄河、黑龙江四大流域主产区设置了26个监测站，选择池塘、流水、循环水、稻田和工厂化等养殖模式，依据制定的监测规程对监测站点进行长期、定点、定时监测，获取典型养殖方式的养殖环境要素、结构要素和生产要素三大类共51个监测指标，建立主导养殖品种的典型养殖模式数据库，分析养殖模式和结构变动的原因、趋势及关键控制因素，建设国家农业科学实验站，为农业科技大数据提供基础数据，引导产业可持续发展。

商务部两期援外培训项目在淡水中心同日开班

5月10日上午，由商务部主办的“2017发展中国家鱼类苗种生产与饲料开发技术培训班”和“2017年发展中国家罗非鱼苗种选育和高产养殖技术培训班”先后在淡水渔业研究中心开班。

“苗种生产与饲料开发培训班”为期 30 天，共有来自南苏丹、乌干达、苏丹、埃塞俄比亚、南非、埃及、萨摩亚、苏里南、津巴布韦、柬埔寨、赞比亚、泰国、斯里兰卡等 13 个国家的 60 名渔业技术和管理人员参加培训。“罗非鱼选育和高产技术培训班”为期 70 天，共有来自南苏丹、加纳、埃塞俄比亚、南非、萨摩亚、乌干达、赞比亚、柬埔寨、斯里兰卡、巴布亚新几内亚、巴拿马以及泰国等 12 个国家的 62 名罗非鱼技术和管理人员参加培训。

简讯：

1、近日，徐跑研究员、戈贤平研究员荣获“全国首席科学传播专家”，董在杰研究员荣获无锡市“五一劳动奖章”，徐钢春副研究员入选 2017 江苏“青年双创英才”，曹丽萍副研究员荣获“无锡市五一巾帼标兵”；

2、5 月 31 日，商务部主办、淡水中心承办的首期境外援助技术培训班“柬埔寨淡水水产养殖技术与发展海外培训班”在柬埔寨金边市开班，培训班为期 45 天，共有 50 名学员参加培训；

3、5 月 31 日，农业部离退休干部局局长陶永平、中国水产科学研究院党组书记柳正等到淡水中心调研离退休服务管理工作；

4、5 月 8 日，淡水中心召开党委理论中心组学习暨绩效管理会议。

分送：农业部办公厅、部长办公室、部机关党委、人事劳动司、国际合作司、科技教育司、渔业局，中国水产科学研究院，南京农业大学，江苏省科技厅、海洋与渔业局，无锡市人民政府办公室、外事办公室、科技局、教育局、市国家安全局。

淡水渔业研究中心办公室

2017 年 5 月 31 日印发
